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RESUMO 
(3cm (3 enter) a partir da margem superior, 150 a 500 Palavras, centralizado, negrito, caixa alta, arial 12)
O texto deve ser conciso, objetivo, em paragrafo único, evitar uso de siglas e formulas, apresentando: objetivo, metodologia, resultados esperados. Formatado em fonte Arial 12, espaçamento simples, justificado, sem tabelas, gráficos ou ilustrações. 

Ao final deste devem seguir as palavras-chaves (máximo de cinco), separadas por ponto, que descrevam o mais explicitamente o escopo do trabalho, podendo ser utilizado a busca nos descritores em ciências da saúde (DECS) ou no Medical Subject Headings (MESH). 
Palavras-Chaves:

LISTA DE ILUSTRAÇÕES

(3 cm - 3 enter) a partir da margem superior da pagina, centralizado, caixa alta, arial 12, negrito)

O texto inicia a 02 espaços a partir do titulo, 1,5 entrelinhas, sem recuo de parágrafo, mantendo a redação em Arial 12.
A lista de ilustrações é elaborada de acordo com a ordem das figuras encontradas no texto, indicando cada legenda de ilustração acompanhada do respectivo número de página. Devem ser contínuas em todo o texto, independente do capítulo.
LISTA DE TABELAS

(3 cm (3 enter) a partir da margem superior da pagina, centralizado, caixa alta, arial 12, negrito)

O texto inicia a 02 espaços, 1,5 entrelinhas, sem recuo de parágrafo, mantendo a redação em Arial 12 e espaço 1,5 entrelinhas.
A lista de tabelas é elaborada segundo a ordem de ocorrência de tabelas no texto, apresentando cada descrição de tabela acompanhada do respectivo número de página. Assim como para a lista de ilustrações, devem também ser contínuas em todo o texto, independente do capítulo.
LISTA DE ABREVIATURAS
(3 cm (3 enter) a partir da margem superior da pagina, centralizado, caixa alta, arial 12, negrito)

Constitui-se de uma relação alfabética das abreviaturas e siglas encontradas no texto, seguidas das palavras ou expressões que representam grafadas por extenso.
SUMÁRIO
(3cm - 3 enter) a partir da margem superior, Arial 12, caixa alta, centralizado, negrito)

O texto inicia a 02 espaços (enter) do titulo, com espaçamento 1,5 entrelinhas, fonte Arial 12, sem recuo de parágrafo.
O sumário consiste na enumeração das principais divisões do trabalho, feitas na mesma ordem em que se sucedem no corpo do texto, seguidas das respectivas paginações. O Sumário deve ser elaborado usando-se os mesmos formatos (fontes, tamanho, etc) usados nos separadores de seção e subseção, considerando-se até o terceiro nível de divisões.

CONSULTAR ABNT 6027 (DISPONÍVEL NA COORDENAÇÃO DO PPG-BCS E NA PÁGINA DO MOODLE DA DISCIPLINA DE METODOLOGIA DA PESQUISA).

1. INTRODUÇÃO (3 cm - 3 enter, a partir da margem superior da pagina, a margem esquerda, caixa alta, arial 12, negrito. A numeração da pagina deve figurar, a partir da primeira folha da parte textual, a partir da introdução, em algarismos arábicos, no canto superior direito da folha, a 2 cm da borda superior, ficando o último algarismo a 2 cm da borda direita da folha. As folhas ou páginas pré-textuais devem ser contadas, mas não numeradas)

A Introdução apresenta e problematiza o tema da pesquisa, fornece os antecedentes que justificam o trabalho, bem como, focalizam o assunto a ser tratado. Incluindo informações sobre a natureza, a importância, a razão e objetivos para a realização do trabalho. Incorporar ao longo da introdução como o objeto de pesquisa se relaciona com outras disciplinas (interdisciplinaridade), ou seja, que outras abordagens poderiam enriquecer a compreensão do objeto. Deve-se realçar, sempre que couber, o levantamento claro das hipóteses ou pressupostos do trabalho. Esta seção primaria deve conter entre três a cinco páginas. 

O texto deve ser construído com base em evidencias cientificas devidamente citadas conforme as normas da ABNT NBR 10520: 2002 (Disponível na coordenação do PPG-BCS e na página do Moodle da disciplina de Metodologia da Pesquisa).

2. OBJETIVOS (O titulo da seção deve ser em caixa lata, fonte arial 12, em negrito, a 3 cm - 3 enter, a partir da margem superior da pagina) 
O texto inicia a dois espaços do titulo, com espaçamento de 1,5, fonte arial 12, abaixo do titulo da seção, recuo de paragrafo 1,5). 
Neste item devem constar os objetivos gerais e específicos do projeto, como segue:

2.1 Objetivo Geral
Seguindo o mesmo padrão de fonte e espaçamento conforme descrito anteriormente.

2.2 Objetivos Específicos

Seguindo o mesmo padrão de fonte e espaçamento conforme descrito anteriormente.
3. REVISÃO DE LITERATURA (3 cm - 3 enter, a partir da margem superior da pagina, a margem esquerda, caixa alta, arial 12, negrito)
O texto inicia a 02 espaços, 1,5 entrelinhas, Arial 12, abaixo do título REVISÃO DE LITERATURA, com recuo de parágrafo de 1,5.
A revisão de literatura constitui a fundamentação teórica, podendo a mesma ser estruturada em tópicos. É fundamental que esse levantamento seja preciso, detalhado e atualizado. Devem ser citados todos os trabalhos relevantes publicados na área de abrangência da pesquisa. O teor da revisão deve contemplar as evidencias cientificas que possibilitem a delimitação do problema em estudo e a construção da hipótese do estudo.

Obs.: Utilizar a ABNT NBR 10520: 2002 para citação (autores) no documento. (Disponível na coordenação do PPG-BCS e na página do moodle da disciplina de Metodologia da Pesquisa).

5. METODOLOGIA (3 cm - 3 enter, a partir da margem superior da pagina, a margem esquerda, caixa alta, arial 12, negrito).

O texto inicia a 02 espaços, 1,5 entrelinhas, Arial 12, abaixo do título METODOLOGIA, com recuo de parágrafo de 1,5.
Nesta deve conter no mínimo: tipo de pesquisa, campo de pesquisa, população e amostra, métodos/técnicas/procedimentos/protocolos empregados para coleta de dados, descrição de como será a organização, apresentação, análise e interpretação de dados, aspectos éticos (Termo de Consentimento Livre Esclarecido – TCLE, para seres humanos, Termo de Compromisso de Uso e Protocolo quando uso de animais).
6. RESULTADOS (3 cm - 3 enter, a partir da margem superior da pagina, a margem esquerda, caixa alta, arial 12, negrito).

O texto inicia a 02 espaços, 1,5 entrelinhas, Arial 12, abaixo do título RESULTADOS, com recuo de parágrafo de 1,5.
Os resultados devem ser apresentados por meio de gráficos e/ou tabelas no caso de abordagem quantitativas e categorias analíticas para a abordagem qualitiativa. Os dados devem ser também descritos no texto, sem discussão.
REFERENCIAS

(3 cm - 3 enter, a partir da margem superior da pagina, centralizado, caixa alta, Arial 12, negrito, nesta seção não deve constar sua numeração).

O texto inicia a 02 espaços, Arial 12, abaixo do título REFERÊNCIAS, são alinhadas somente à margem esquerda do texto e de forma a se identificar individualmente cada documento, em espaço simples e separadas entre si por espaço duplo.

Quando aparecerem em notas de rodapé, serão alinhadas, a partir da segunda linha da mesma referência, abaixo da primeira letra da primeira palavra, de forma a destacar o expoente e sem espaço entre elas.


Nesta seção descrever listar as referências bibliográficas de acordo com as normas da ABNT NBR 6023: 2002, ver modelo de cada citação neste documento.

APÊNDICE
(3 cm - 3 enter, a partir da margem superior da pagina, a margem esquerda, caixa alta, arial 12, negrito, na seção Apêndice não deve constar número da seção e numeração de pagina)
Nesta seção deve se colocar os Instrumentos de coleta de dados quando houver aprovação dos respectivos comitês de éticas. TCLE para humanos. Apêndice refere-se a todo documento elaborado pelo pesquisador ou seu grupo de pesquisa (instrumento de coleta de dados, como questionários, TCLE).

Caso haja mais de um documento devem ser identificado por letras maiúsculas consecutivas, travessão e pelo respectivo título. 
Consulte modelo nas normas da ABNT disponíveis na pagina do Moodle da disciplina de Metodologia Cientifica.

ANEXO
(3 cm - 3 enter, a partir da margem superior da pagina, a margem esquerda, caixa alta, arial 12, negrito, na seção Anexo não deve constar número da seção e numeração de pagina)

Considera-se Anexo toda documentação formal necessária ao desenvolvimento da pesquisa (aprovação dos comitês, curvas de referencia como da OMS, por exemplo, entre outros).

Caso haja mais de um documento devem ser identificado por letras maiúsculas consecutivas, travessão e pelo respectivo título. Consulte modelo nas normas da ABNT disponíveis na pagina do Moodle da disciplina de Metodologia Cientifica.
