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Resumo
Este trabalho tem como objetivo verificar se a formação acadêmica dos alunos dos cursos de graduação, da Universidade Estadual do Oeste do Paraná – Campus Francisco Beltrão, influência no nível de consciência sobre o consumo sustentável. O estudo tem uma abordagem quantitativa, utilizando o teste não paramétrico para médias emparelhadas de Wilcoxon. O estudo foi desenvolvido por meio de um levantamento survey, com 127 alunos dos cursos Administração, Ciências Econômicas, Direito, Economia Doméstica, Geografia e Pedagogia da UNIOESTE – Campus de Francisco Beltrão. A coleta de dados foi realizada com a aplicação de um questionário, elaborado com base nos pressupostos de atitudes de consumos sustentável desenvolvido pelo Instituto Akatu (2010). Cabe ressaltar que esse levantamento é parte de um estudo longitudinal, pois essas turmas participaram da mesma pesquisa quando ingressaram na universidade no ano de 2011 e completaram o estudo respondendo o questionário no ano de conclusão do curso. De modo geral os resultados encontrados sugerem que a formação acadêmica não influenciou no comportamento para um consumo sustentável dos alunos pesquisados. 

Introdução
Atualmente, devido às diversas transformações que estão ocorrendo, tanto no sistema econômico mundial quanto no planeta, tornou-se fundamental o entendimento da maneira como a população absorve, interpreta e pratica ações voltadas para a sustentabilidade. 

O desenvolvimento sustentável e as práticas de gestão, bem como o comportamento do consumidor que buscam concretizar esse movimento se revelam como um tema emergente no ambiente organizacional e acadêmico. A importância dada pela sociedade a esse movimento social, as pesquisas e os estudos que buscam verificar os fenômenos relacionados a esse tema, bem como as implicações decorrentes no ambiente das organizações podem ser considerados incipientes.

Diante dessa conjuntura, pesquisas e estudos nos mais diversos setores envolvendo a percepção dos cidadãos ou consumidores parecem ser mais desafiadores, em detrimento das atitudes estarem diretamente relacionadas ao comportamento e ao modo de vida do ser humano que consomem recursos, provocando impactos irreversíveis ao planeta.


Diante desse contexto, a questão de pesquisa orientadora é: a formação acadêmica influência no nível de consciência sobre o consumo sustentável de alunos universitários em nível de graduação? 

Para responder essa questão, definiu-se como objetivo: verificar se a formação acadêmica dos alunos dos cursos de graduação, da Universidade Estadual do Oeste do Paraná – Campus Francisco Beltrão, influenciou no nível de consciência sobre o consumo sustentável.

Materiais e Métodos

O estudo tem uma abordagem de pesquisa de natureza predominantemente quantitativa, que segundo Malhotra (2006), busca quantificar os dados com a utilização de ferramentas e métodos de análise estatística. A pesquisa é caracteriza como descritiva, a qual buscou analisar o comportamento de consumo da amostra pesquisada e se desenvolverá por meio de um levantamento survey. 
A coleta de dados foi realizada com a aplicação de um questionário, elaborado com base nos pressupostos de atitudes de consumos sustentável desenvolvido pelo Instituto Akatu (2010), o qual apresenta treze comportamentos, indicadores que possibilitam a classificação dos consumidores em quatro grupos indicativos de maior ou menor nível de assimilação do consumo consciente. Além das treze questões, foram elaboradas outras oito questões com objetivo de analisar as atitudes de consumo referente à facilidade de crédito, preço, demonstração de padrão de vida e a compra de produtos considerados menos nocivos ao meio ambiente e a saúde humana.
A amostra foi composta por 127 os acadêmicos, sendo 22 do curso de Administração, 6 do curso de Ciências Econômicas, 13 do curso de Direito, 4 da Economia Doméstica, 32 da Geografia e 50 da Pedagogia, da UNIOESTE – Campus de Francisco Beltrão. Cabe ressaltar que esse levantamento é parte de um estudo longitudinal, pois essas turmas participaram da mesma pesquisa quando ingressaram na universidade no ano de 2011 e completaram o estudo respondendo o questionário no ano de conclusão do curso. 
Partindo da hipótese orientadora busca-se a confirmação de que a formação acadêmica tem influência no comportamento para um consumo sustentável dos acadêmicos pesquisados. Para tal verificação foi utilizado o teste não paramétrico de Wilcoxon, que segundo Maroco (2007) é utilizado para comparar populações a partir de duas amostras emparelhadas e serve como alternativa ao teste t-Student quando o pressuposto de distribuição normal da variável não se verifica. 
Resultados e Discussão

Inicialmente todas as variáveis foram submetidas ao teste paramétrico de Kolmogorov-Smirnov e Shapiro-Wilk para verificar o pressuposto da normalidade, sendo que os resultados demonstraram que os dados das variáveis não seguem uma distribuição normal.


Dessa forma, o teste utilizado foi o de médias emparelhadas não paramétrico de Wilcoxon, o qual testa a seguinte hipótese:

H0 = média antes da variável X = média depois da variável X 

H1 = média antes da variável X ≠ média depois da variável X 

Para melhor responder o objetivo deste estudo, os testes foram realizados por curso, por centro de conhecimento e no geral (campus), apresentados nas Tabelas 2,3 e 4. Os resultados estão dispostos por variáveis, com a estatística Z do teste de Wilcoxon e o nível de significância (Sig. exato). Mas, para aquelas variáveis que o Sig. exato é menor que 5% (nível de confiança de 95%), rejeitando a hipótese nula de igualdade das médias, também é apresentado o Rank Negativo, o Rank Positivo e as médias iguais.

Considerando os resultados do teste de Wilcoxon, a formação acadêmica pode ter influenciado no comportamento para um consumo sustentável dos acadêmicos pesquisados do curso de Administração, apenas com relação a compras por impulso, do curso de Ciências Econômicas quanto a não considerar apenas o preço importante em uma compra, do curso de Direito quanto a pedir a nota fiscal nas compras, e do curso de Pedagogia, em relação à apresentação de queixa a algum órgão de defesa do consumidor. Isso sugere pouca influência da formação acadêmica desses cursos para esses alunos.
No caso dos testes considerando o conjunto de alunos dos cursos de Administração, Ciências Econômicas, Direito e Economia Doméstica que formam o Centro de Ciências Sociais Aplicadas, a formação acadêmica pode ter influenciado no comportamento para um consumo sustentável dos acadêmicos pesquisados no diz respeito que o preço nem sempre é mais importante nas compras e que se lê o rótulo de um produto antes de decidir na compra; para o conjunto de alunos dos cursos de Geografia e Pedagogia que formam o Centro de Ciências Humanas pode ter influencia na não utilização do cartão de crédito para demonstrar um padrão de vida maior que o real, e no Campus (conjunto dos dois centros), sobre a leitura do rótulo e a não utilização do cartão. Isso demonstra pouca influência da formação acadêmica desses cursos para esses alunos.
Conclusões
O objetivo deste estudo foi verificar se a formação acadêmica dos alunos dos cursos de graduação, da Universidade Estadual do Oeste do Paraná – Campus Francisco Beltrão, influencia no nível de consciência sobre o consumo sustentável.

De modo geral os resultados encontrados demonstram que a formação acadêmica não influenciou no comportamento para um consumo sustentável dos acadêmicos pesquisados do curso de Administração, Ciências Econômicas, Direito, Economia Doméstica, Geografia e Pedagogia. 


No entanto, cabe destacar alguns comportamentos específicos que os alunos pesquisados demonstraram ter melhorados. No caso dos alunos de Administração, foi com relação a não fazer compras por impulso, os de Ciências Econômicas, quanto a não considerar apenas o preço importante em uma compra, os de Direito quanto a pedir a nota fiscal nas compras e os da Pedagogia em relação a apresentação de queixa a algum órgão de defesa do consumidor.


No geral, os comportamentos em destaque para o Centro de Ciências Sociais Aplicadas foi com relação ao preço, que nem sempre é mais importante nas compras e com relação à leitura dos rótulos antes de decidir por uma compra. Já para o Centro de Ciências Humanas, o destaque é para a não utilização do cartão de crédito para demonstrar um padrão de vida maior que o real. Somando os dois centros, o comportamento de todos os alunos juntos, formando o Campus, enfatiza apenas a leitura do rótulo e a não utilização do cartão. 


A principal limitação deste estudo diz respeito que não foi possível comparar a resposta do mesmo aluno no primeiro ano com o último ano do curso. Foram comparados o mesmo número de alunos do primeiro e último ano de cada curso. Sugere-se para futuras pesquisas que este estudo seja aplicado em outras instituições e que seja pesquisado o mesmo aluno em ambos os períodos.
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