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Resumo
O objetivo deste trabalho foi o de elaborar um software que disponibilize funções e operações específicas sobre informação geográfica. Como resultado, implementou-se a ferramenta FerGeo que provê um conjunto de operações e funcionalidades sobre dados georreferenciados, dando foco às necessidades do Grupo de Pesquisa que atua na temática em dengue na Unioeste. Selecionou-se para apresentar como resultado, um experimento realizado com a Localidade 5, na qual foram testados e analisados dados referentes a fenômenos relacionados à dengue, obtidos a partir de simulações realizadas nesta região de Cascavel.
Introdução
Desde 2009 estão sendo desenvolvidos, no âmbito da UNIOESTE, estudos relacionados a eventos epidemiológicos, em particular, sobre a Dengue, no município de Cascavel - PR. De várias formas, esses estudos contribuíram para a proposição e desenvolvimento do presente trabalho, cujo objetivo foi o de efetuar a especificação, modelagem, implementação, testes e disponibilização de Ferramenta de Software para Manipulação e Visualização de Dados Georreferenciados (FerGeo).
A demanda pela FerGeo decorre, principalmente, devido a existência de diversos dados sobre a dengue que, isolada ou integradamente, podem ser manipulados, georreferenciados e visualizados permitindo associações com as áreas geográficas de ocorrência, viabilizando uma análise enriquecida com a dimensão das relações que estabelecem. Além disso, a geração de mapas temáticos utilizando ícones diferenciados, a produção de relatórios a partir de consultas específicas aos dados disponibilizados e a possibilidade de visualizações diferenciadas desses dados e resultados motivaram o desenvolvimento desta ferramenta.

Neste trabalho são sintetizadas as principais funcionalidades da FerGeo e selecionou-se um dos resultados alcançados a partir de um experimento específico realizado na Localidade 5. Trata-se de uma área que se caracteriza por ser uma região urbana da cidade de Cascavel que abrange aproximadamente 750.000m2. Ela foi selecionada para ser foco de estudos de caso por alguns motivos, dentre eles o fato de constituir-se em uma Localidade característica da cidade, visto que no conjunto dos imóveis que ali se situam, identificam-se residências, locais de comércio, serviços, locais de ensino, terrenos baldios, dentre outros. Indivíduos ali residem e outros entram e saem a título de trabalho, estudo ou lazer. Nela são desenvolvidas atividades de responsabilidade do Controle de Endemias do Município que podem ser individualizadas e analisadas em termos dos registros que podem ser obtidos junto a aquele Setor, a exemplo dos casos suspeitos e confirmados, tratamento químico e mecânico, amostras coletadas, entre outros.
Materiais e Métodos

Para a elaboração da FerGeo, foram realizados estudos com softwares que dispõem de funcionalidades que envolvem dados georreferenciados objetivando adquirir o embasamento teórico e prático necessário ao desenvolvimento da ferramenta. Dentre suas características, procurou-se dotá-la de funcionalidades que contemplassem os requisitos básicos elicitados junto à equipe de pesquisadores que atuam em dengue na Unioeste em Cascavel e em especial, aqueles que atuam com simulação do espalhamento da doença. Assim, os softwares utilizados nesta parte do projeto foram o QGIS (QGIS, 2015) e o banco de dados PostgreSQL com o complemento PostGIS (PostGIS, 2015).
O QGIS é um software que permite a visualização e a realização de operações básicas sobre informações geográficas. Ela também pode ser conectada ao PostgreSQL e exibir na forma de mapa geográfico os shapefiles que já constam na base de dados, utilizando as funções e consultas do próprio PostgreSQL e do PostGIS, que retornam informações georreferenciadas de acordo com a necessidade do usuário.
Para a implementação da FerGeo, foi realizada revisão bibliográfica com as principais tecnologias existentes relacionadas à representação e manipulação de dados georreferenciados. Neste estudo, o destaque foi para o GeoTools (GeoTools, 2015), que é um conjunto de ferramentas e APIs que provê uma enorme quantidade de classes para trabalhar com dados georreferenciados. Por este motivo, a implementação da ferramenta foi realizada em JAVA, que é a linguagem sobre a qual GeoTools é implementada, utilizando a biblioteca GeoTools.
Algumas das principais funcionalidades definidas para a FerGeo são: visualização de arquivos no formato shapefile (de arquivo ou do banco de dados), realização de consultas no shapefile utilizando seus atributos e apresentação de gráficos temáticos envolvendo fenômenos relacionados à dengue.
Resultados e Discussão

A partir do desenvolvimento da FerGeo, foi possível a realização de diversos testes e experimentos, dentre eles aquele envolvendo a Localidade 5. A figura 1 ilustra uma das interfaces da FerGeo e a Localidade 5, com suas quadras e lotes.
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Figura 1 – Localidade 5 de Cascavel visualizada na FerGeo.

A figura 2 apresenta um exemplo de saída de simulação, que segue um modelo específico (Rizzi et. al., 2014), onde os lotes da quadra 445 da Localidade 5 foram tomados e ícones personalizados ocupam quadrículas desta grade. Conforme o tipo de lote (residencial, comercial, etc.) uma grade de padrão variado (1x1, 2x2, 3x3 ou 4x4) viabiliza a movimentação dos humanos e mosquitos. Os ícones representam humanos, ovos e mosquitos e suas cores indicam seu estado no ambiente. Ícones vermelhos, por exemplo, indicam agentes infectados com dengue.
Conclusões
Com a implementação da FerGeo e os resultados decorrentes de sua utilização, reforçou-se a concepção da importância da disponibilidade de uma ferramenta que apresente dados georreferenciados e auxilie em suas análises, especialmente aquelas relativas a trabalhos de simulações em dengue. As especificações e definições de padrões para o software FerGeo, que foram realizados juntamente com a equipe de simulação em dengue da Unioeste, foram essenciais para que se pudesse chegar a um resultado satisfatório e que atendesse as necessidades de manipulação e visualização de dados georreferenciados que eram necessários. Para o futuro do projeto, pretende-se realizar a integração desta ferramenta no software de simulações, visando facilitar ainda mais o seu uso.
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Figura 2 – Exemplo de informação georreferenciada (saída da simulação).
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