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Resumo
Objetivou-se avaliar a qualidade microbiológica da silagem de Tifton 85 com aditivos (Silagem de Tifton 85 sem aditivos; Silagem de Tifton 85 com Inoculante; Silagem de Tifton 85 com adição de casca de soja; Silagem de Tifton 85 com casca de soja e inoculante; Silagem de Tifton 85 com resíduo de beneficiamento de milho; Silagem de Tifton 85 com resíduo de beneficiamento de milho e inoculante) em diferentes tempos de abertura (0 (ensilagem), 15, 30, 60, 90, 120, 150 e 180 dias após a ensilagem). O delineamento foi inteiramente casualizado com parcelas subdivididas no tempo com 6 tratamentos e 8 tempos de armazenamento, totalizando 192 unidades experimentais. Determinou-se as populações microbianas através de técnicas de cultura (Silva et al., 1997).  Os dados das populações de bactérias foram submetidos à análise de variância com teste de Tukey a 5% de probabilidade para os tratamentos e análise de regressão a 5% de probabilidade nos tempos de armazenamento. Observou-se que aos 15 dias de armazenamento da Silagem de Tifton 85, o crescimento bacteriano foi favorável para todos os tratamentos, obtendo-se maior população de bactérias ácido-láticas e menor para enterobactérias.

Introdução
No processo de ensilagem, visa-se inibir o crescimento dos microrganismos indesejáveis, principalmente as enterobactérias e os Clostrídum. Para isso, nos primeiros dias após a ensilagem, deve-se manter condições apropriadas, onde acontecerá um aumento das bactérias ácido láticas, as quais irão consumir o substrato e diminuir o pH acidificando o meio (McDonald et al., 1991). As bactérias acido láticas são muito tolerantes a alta umidade e dominam a fermentação em materiais ensilados com alto conteúdo de matéria seca. 
Objetivou-se com este trabalho avaliar a qualidade microbiológica da silagem de Tifton 85 (Cynodon sp.) com a utilização de aditivos em diferentes tempos de abertura.

Materiais e Métodos

O experimento foi conduzido na Estação Experimental Professor Antônio Carlos dos Santos Pessoa e as análises dos materiais coletados foram realizadas nos Laboratórios de Nutrição Animal e de Microbiologia pertencentes à Universidade Estadual do Oeste do Paraná, campus de Marechal Cândido Rondon, PR. 

Os tratamentos testados foram os seguintes: Silagem de Tifton 85 sem aditivos (STS); Silagem de Tifton 85 com Inoculante (STI); Silagem de Tifton 85 com adição de casca de soja (STCS); Silagem de Tifton 85 com casca de soja e inoculante (STCSI); Silagem de Tifton 85 com resíduo de beneficiamento de milho (STRM); Silagem de Tifton 85 com resíduo de beneficiamento de milho e inoculante (STRMI).
As aberturas dos silos para análises foram de acordo com os períodos de armazenamento sendo no dia 0 (momento da ensilagem), 15, 30, 60, 90, 120, 150 e 180 dias após a ensilagem. Desse modo, o experimento foi um delineamento inteiramente casualizado em análise agrupada com 6 tratamentos e quatro repetições com oito tempos de armazenamento, totalizando 168 silos experimentais.
Determinou-se as populações microbianas através de técnicas de cultura de acordo com Silva et al. (1997). 
Para a contagem de enterobactérias, amostras foram mantidas em placas com Violet Red Bile Agar (Oxford) sob incubação a 35°C por 24 horas. As bactérias ácido láticas foram semeadas em Agar MRS (De Man, Rugosa e Sharpe), e incubadas por 48 horas em estufa à temperatura de 37°C. 

Os dados referentes as populações de bactérias foram submetidos à análise estatística. Os dados foram submetidos à análise de variância com teste de Tukey a 5% de probabilidade para os tratamentos e análise de regressão a 5% de probabilidade para os tempos de armazenamento dos silos.
Resultados e Discussão
A população de bactérias ácido-láticas (Figura 1) diferiu entre os tratamentos (P<0,05), com maior população de bactérias láticas aos 15 dias, sendo que os valores variaram entre 7,07 e 7,72 log UFC/g.
Em relação aos tempos de armazenamento, houve efeito linear negativo (P<0,05) na população de bactérias ácido-láticas para a ST, STI, STCS, STCSI e STRBMI. Essa redução foi decorrente da diminuição na disponibilidade de substrato ao longo dos tempos de ensilagem, o que promoveu um decréscimo na população desses microrganismos. O tratamento STRBM apresentou efeito quadrático (P<0,05) com ponto de máxima estimado em 5,97 log UFC/g aos 76 dias de abertura.
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Figura 1. Ocorrência de bactérias ácido-láticas (log UFC/g) em silagens de Tifton 85 (ST) com adição de inoculante (I), casca de soja (CS) e resíduo de beneficiamento de milho (RBM) em diferentes tempos de armazenamento

Houve interação entre os tratamentos e os tempos de armazenamento (P<0,05) para as enterobactérias (Figura 2). Aos 15 dias de ensilagem os menores valores (P<0,05) ocorreram para os tratamentos STRBM e STRBMI, assim como nos 120 dias não ocorreu o desenvolvimento destes microrganismos nesses tratamentos. Ocorreu efeito quadrático (P<0,05) em todos os tratamentos para as enterobactérias em relação ao tempo, apresentando redução após a ensilagem e nos períodos de armazenagem mais prolongados aumentando novamente. 
McDonald et al. (1991) mencionaram que o crescimento das bactérias ácido-láticas são desejáveis para manter a qualidade da silagem, pois estas acidificam rapidamente o meio, inibindo o crescimento dos microrganismos indesejáveis, resultando em uma silagem estável, com baixo pH. Se este pH não for reduzido rapidamente, os microrganismos indesejáveis, como as enterobactérias, irão competir pelo substrato, reduzindo a qualidade da silagem.
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Figura 2. Ocorrência de enterobactérias (log UFC/g) em silagens de Tifton 85 (ST) com adição de inoculante (I), casca de soja (CS) e resíduo de beneficiamento de milho (RBM) em diferentes tempos de armazenamento.
Conclusões

Observou-se que aos 15 dias de armazenamento da Silagem de Tifton 85, o crescimento bacteriano foi favorável para todos os tratamentos, obtendo-se maior população de bactérias ácido-láticas e menor para enterobactérias.
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