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Resumo
O Diagrama epistemológico de Gowin é um instrumento heurístico que auxilia o processo de produção e sistematização do conhecimento. Este trabalho apresenta uma ferramenta computacional que auxilia na elaboração e manipulação de diagramas de Gowin. A ferramenta foi desenvolvida em Java e pode ser usada em diferentes sistemas operacionais sendo projetada para uso livre.  
Introdução
A organização de conceitos em um texto ou a metodologia utilizada na produção de conhecimento pode ser prejudicada pela complexidade do conteúdo ou até mesmo pela maneira como ele é apresentado. O diagrama de Gowin ou Vê epistemológico ou simplesmente diagrama V é um instrumento heurístico proposto por D.B. Gowin (Gowin, 1981; Moreira, 1990) para descrever o processo de produção do conhecimento, organizando as informações em uma estrutura visual, separando o processo de produção de conhecimento em partes e explicitando a maneira como estas partes se relacionam. Embora o diagrama V seja um instrumento muito útil na extração e organização de informação em textos e experimentos, sua elaboração deve ser feita manualmente, pois não há, até o momento, uma ferramenta computacional que auxilie nesta tarefa. Nesse sentido, este trabalho apresenta a implementação da ferramenta computacional de uso livre, chamada VCreator, para elaboração de diagramas V. 
Materiais e Métodos

A construção de um diagrama V se baseia na resposta para um conjunto de cinco questões propostas por Gowin para a análise crítica de uma investigação ou de um texto.  As “cinco questões de Gowin” para analisar e organizar conhecimentos documentados são:
1. Qual a questão-foco ou a questão central do trabalho?

2. Quais os conceitos-chave envolvidos na pesquisa ou sua fundamentação teórica?

3. Qual a metodologia seguida na elaboração do trabalho?

4. Quais as asserções de conhecimento, ou seja, as respostas (tentativas e/ou provisórias) à questão-foco?

5. Quais as asserções de valor, ou seja, qual o valor do conhecimento produzido?
Estas questões relativas a um determinado fenômeno de interesse podem ser diagramadas na forma de uma estrutura em V onde as questões-foco (que identificam o fenômeno de interesse central do estudo) estão no centro, o objeto ou evento estudado está no vértice (base do diagrama) e os lados esquerdo e direito constituem, respectivamente, o domínio conceitual (o pensar) e o domínio metodológico (o fazer) associado ao fenômeno. No Domínio Conceitual estão os conceitos, princípios e teorias relacionadas ao objeto de estudo. O Domínio Metodológico trata dos dados encontrados a partir dos registros dos eventos analisados, efetuando a interação entre os dois lados do diagrama. O diagrama no formato de uma letra V é organizado conforme a figura abaixo: 
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Figura 1 - Diagrama V: Representação e fluxo de interações.

A ferramenta  aqui apresentada foi implementada em linguagem Java (Java, 2015) devido à grande quantidade de recursos fornecidos para a implementação e pela portabilidade: através da Máquina Virtual Java uma grande quantidade de sistemas operacionais podem utilizar as aplicações construídas na linguagem Java. Foi usada também, a biblioteca iText, para geração e manipulação de arquivos PDF. O ambiente de desenvolvimento adotado foi o NetBeans pelo vasto número de componentes gráficos que ele fornece. Neste trabalho não são descritos os detalhes referentes ao processo de implementação, mas somente a interface e as funcionalidades oferecidas ao usuário final.  
Resultados e Discussão
A partir da implementação um arquivo executável .jar é gerado através da compilação do código computacional. Este arquivo executável pode então ser utilizado pelo usuário desde que ele tenha os plug-ins Java instalados em sua máquina. 

Ao executar o arquivo o usuário é apresentado a uma tela inicial a partir da qual pode abrir um novo projeto ou carregar um projeto previamente salvo. Em qualquer dos casos o projeto a ser trabalhado será carregado para uma janela de edição, com o aspecto mostrado na figura 2, para a qual um diagrama (para análise de movimento de corpos em queda livre) previamente construído foi carregado. O preenchimento dos campos é feito em uma aba de edição, através um clique sobre a área destinada a cada item. Uma caixa de texto é aberta permitindo que o usuário escreva as informações e salve o que foi escrito ou cancele, ignorando as alterações feitas. Várias caixas de texto podem ser abertas simultaneamente para edição, facilitando o trabalho. Nos campos “domínio conceitual” e “domínio metodológico”, nos quais a maior parte das informações se concentram, é possível a edição através da inserção de itens independentes. 
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Figura 2 – Tela de edição do Diagrama com a caixa de texto para introdução das informações.
Na aba de visualização os itens preenchidos na tela de edição aparecem distribuídos pelo diagrama V. Ao clicar sobre cada item, uma caixa de texto (não editável) é mostrada na tela contendo a informação armazenada. O usuário tem a possibilidade de salvar um projeto em extensão própria (.vdc) que pode ser aberto e alterado posteriormente. Após o preenchimento de todas as questões de Gowin, é possível exportar o projeto como arquivo.pdf contendo o diagrama V e a descrição dos campos nele contidos. 
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Figura 3 – Tela de visualização do Diagrama e caixas de texto acessadas a partir da visualização.
Conclusões
O Diagrama V é de grande utilidade para extração e organização de conhecimentos documentados, mas o tempo necessário para construí-los manualmente afeta o processo de análise. Com a utilização do VCreator, é possível adicionar, remover e preencher campos de maneira intuitiva, visualizar os diagramas instantaneamente e exportá-los como arquivo PDF, evitando o processo trabalhoso de estruturação dos diagramas e contribuindo para a produtividade do usuário.
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