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Resumo
As oftalmias/conjuntivite neonatal ocorrem normalmente durante a passagem do feto através do canal de parto, quando acontece o contato com as secreções, combinadas com a falta de cuidados no momento do nascimento, afeta criança menores de 28 dias. Assim este estudo teve como objetivo identificar os resultados de artigos científicos, que abordaram as ações e os riscos relacionados a prevenção da conjuntivite neonatal e outras infecções oftálmicas causadas por microrganismos em recém-nascidos. O método de escolha foi a pesquisa por meio da revisão integrativa, nas bases de dados, estes artigos foram selecionados a partir de alguns critérios de inclusão e exclusão. Quanto aos resultados foram selecionados 12 artigos e na aplicação dos critérios ficaram 8 artigos. Assim a análise permitiu visualizar três categorias, sendo estas: eficácia da proteção para CN em relação aos microrganismos; técnica empregada na profilaxia; identificação das causas da CN. As considerações finais evidenciam a preferência pelo uso do nitrato de prata, embora os artigos retratam que o mesmo não tem alcance eficaz, principalmente nas contaminações pela Chlamydia trachomatis. Destaca-se também a necessidade de mais estudo com evidencias cientificas para o uso de outras soluções e também a incidência das complicações para o uso do nitrato de prata. 

Introdução
A profilaxia da Oftalmia Neonatal (ON) é usado com frequência para definir a conjuntivite que ocorre nas primeiras quatro semanas de vida do recém-nascido. A ação preventiva foi iniciada em 1880, pelo obstetra alemão Carl Siegmund Franz Credé, que descreveu CN como sendo esta transmitida da mãe para o recém-nascido durante o parto sendo causada principalmente pela bactéria Neisseria Gonorrhoea. Desde então, manteve-se o método de higienizar os olhos com uma solução de nitrato de prata estabelecido por Credé, mas notou-se que este método possui prós e contras. (Adam Netto & Goedert, 2009, Passos & Agostini, 2011, Chinen et al., 2011; São Paulo, 2004).
Assim, vários questionamentos surgem deste panorama, tais como: existem pesquisas a respeito da eficácia dos medicamentos utilizado na prevenção das conjuntivites e oftalmias dos neonatos, uma vez que é uma ação realizada a muitos anos? Existem comprovações por meio de estudos de qual medicamento é mais eficiente, para este fim? Os profissionais respeitam as determinações no uso dos medicamentos? A ação do uso destes medicamentos é maior do que os riscos que o recém-nascido está submetido?

Materiais e Métodos

Trata-se de uma revisão integrativa de literatura. Norteada pela seguinte questão: Quais as ações e os riscos relacionados ao uso do nitrato de prata na prevenção da conjuntivite gonocócica e de outras oftalmias no recém-nascido?

Foram definidos critérios de inclusão e exclusão dos artigos pesquisados, observando-se que a pré-análise os teve como base. Optou-se primeiramente por dispor os resultados em forma de um quadro analítico, nas seguintes categorias: nome do periódico, primeiro autor, ano de publicação, local de publicação, base de dados, tipo de estudo e resultado apresentado.
Os resultados e a discussão dos artigos, foi disposta em quatro categorias: eficácia da proteção para CN em relação aos microrganismos; técnica empregada na profilaxia; identificação das causas da CN.

Resultados e Discussão
Optou-se por dispor os resultados e a discussão em quatro categorias pré-estabelecidas: eficácia da proteção para CN em relação aos microrganismos; técnica empregada na profilaxia; identificação das causas da CN.
Em relação a categoria eficácia da proteção para CN em relação aos microrganismos, recomenda-se uso de outros antibióticos na prevenção CN, como a tetraciclina e a eritromicina, sendo estas consideradas mais efetivas que o NP, pois o mesmo não é efetivo contra todos os casos de oftalmia gonocócica, além elevar a incidência de conjuntivite química (Andreasen, 1983, O’Hara, 1993). A categoria técnica empregada na profilaxia, deve seguir alguns passos, descritos a seguir: retirar o vérnix do globo ocular com gaze seca ou umedecida em água, preferivelmente fervida (é contraindicado o uso de soro fisiológico ou qualquer outra solução salina); afastar as pálpebras e instilar uma gota de solução de escolha no fundo de saco inferior da conjuntiva de ambos os olhos; a seguir massagear suavemente as pálpebras fazendo deslizar sobre o globo ocular para que a substância banhe a conjuntiva. Na dúvida se o medicamento escorrer para fora do globo ocular, repetir procedimento. Limpar com gaze seca o excesso que ficar na pele das pálpebras (São Paulo, s/d). E como última categoria identificação das causas da CN, a grande maioria dos casos de CN infecciosas é adquirida durante a passagem pelo canal do parto e reflete as Doenças Sexualmente Transmissíveis (DST) presentes na comunidade (O’ Hara, 1993; Passos, 2011; Clin0alert, s/d).
Conclusões
Evidenciam a preferência pelo uso do nitrato de prata, embora os artigos retratam que o mesmo não tem alcance eficaz, principalmente nas contaminações pela Chlamydia trachomatis. Destaca-se também a necessidade de mais estudo com evidencias cientificas para o uso de outras soluções e também a incidência das complicações para o uso do nitrato de prata.
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