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Resumo
A Paracoccidioidomicose (PCM) é uma micose sistêmica, causada pelo fungo dimórfico Paracoccidioides brasiliensis (Pb), destacando-se como a micose sistêmica mais prevalente na América Latina. A manifestação articular da PCM geralmente inclui características indicativas de uma sinovite, a qual pode evoluir para a perda da função articular. Neste contexto patológico, o tratamento com a terapia fotodinâmica é um recurso de baixo custo, de ação microbicida, e com propriedades cicatrizantes e característica não invasiva ou pouco invasivas. Avaliar a resposta imunológica da Terapia Fotodinâmica no Modelo Experimental de Artrite por Paracoccidioides brasiliensis. Metodologia: Ratos Wistar foram divididos em 5 grupos: GCA, GCN, PDT40J, PDT120J e GFS, onde os quatro últimos receberam, sob anestesia, infusão de 50 μl de salina tampão fosfatada (PBS) contendo 105 leveduras de Pb na articulação do joelho direito, enquanto o primeiro grupo foi inoculado apenas com PBS. Os grupos PDT40 e 120J receberam aplicação de laser terapia 40 e 120 joules, no joelho infundido, durante 04 dias e o grupo GFS recebeu inoculação de Dimetil Azul de Metileno, na mesma data do início do tratamento, porém não foi submetido à PDT. Os animais tiveram, durante todo o estudo, o diâmetro do joelho direito mensurados. Após o tratamento foram anestesiados e sacrificados, e seu sangue foi retirado para a análise de titulação de anticorpo anti-Gp43. O nosso trabalho mostrou que a terapia fotodinâmica foi eficaz em reduzir o edema no modelo experimental de Pb, sendo que PDT120J foi o grupo que apresentou os melhores resultados intergrupos.    
Introdução

Dentre as manifestações da paracoccidioidomicose, está a manifestação articular que geralmente inclui características indicativas de uma sinovite, podendo evoluir para a perda da função articular (SCHEINBERG et al, 1994).  A terapia fotodinâmica (PDT), é uma forma de fototerapia baseada na utilização de substâncias com propriedades fotossensibilizadoras nos tecidos biológicos e ativação destas, pela presença da luz, sendo um recurso de baixo custo de ação microbicida, com propriedades cicatrizantes e característica não invasiva ou minimamente invasiva. (PRATES, 2010; FERREIRA, 2009)
Deste modo, o presente estudo teve como objetivo avaliar a resposta imunológica da Terapia Fotodinâmica no Modelo Experimental de Artrite por Paracoccidioides brasiliensis.   .

Materiais e Métodos
O presente estudo foi aprovado pelo Comitê de Ética em Pesquisa Envolvendo Animais da UNIOESTE. Foram utilizados 30 ratos da linhagem Wistar machos, divididos em 5 grupos: GCA, GCN, PDT40J, PDT120J e GFS, onde os quatro últimos receberam, sob anestesia, infusão de 50 μl de salina tampão fosfatada (PBS) contendo 105 leveduras de Paracoccidioides Brasiliensis na articulação do joelho direito, enquanto o primeiro grupo foi inoculado apenas com PBS. Os grupos PDT40 e 120J receberam aplicação de laser terapia 40 e 120 joules, respectivamente, no joelho infundido, durante 04 dias e o grupo GFS recebeu inoculação de Dimetil Azul de Metileno, na mesma data do início do tratamento, porém não foi submetido à PDT.  Os animais tiveram, durante todo o estudo, o diâmetro do joelho direito mensurados. Após o tratamento foram anestesiados e sacrificados, e seu sangue foi retirado para a análise de titulação de anticorpo anti-Gp43. Para a análise estatística dos dados obtidos a partir das leituras por absorbância, foi utilizado o teste de ANOVA. 
Resultados e Discussão

Análise do edema: Os resultados revelaram um aumento no volume articular nos joelhos dos animais após a inoculação de P. brasiliensis, mais característico nos animais do grupo 2 (p=0,0001) e nos demais grupos tratados (3 a 5) este aumento foi menor. Os grupos da PDT apresentaram os menores índices de edema ao final do experimento (grupos 4 e 5), conforme a tabela 1. Este aumento no volume articular é uma característica da formação de edema.
Análise de titulação de anticorpos anti-Gp43: a titulação apontou maior produção de anticorpos específicos no grupo 2 (p=0,001). Nos demais grupos não foram verificadas diferenças estatisticamente significantes na comparação das médias dos grupos. – (figura 1). 
O nosso estudo mostrou que a terapia fotodinâmica reduziu o edema e a titulação da proteína Gp43.  Nowotny (2011), em seu estudo in vitro com leveduras do Paracoccidioides brasilienses concluiu que a terapia fotodinâmica com azul de metileno na irradiação de 30J inibiu a respiração das cepas fúngicas.  Já Teichert et.al. (2002) inocularam a cavidade oral de ratos com C. albicans e também avaliaram a resposta da terapia fotodinâmica com azul de metileno na irradiação de 275J e os resultados também foram satisfatórios, mostrando a redução da população de C. albicans.
Conclusões
O nosso trabalho mostrou que a terapia fotodinâmica foi eficaz em reduzir o edema no modelo experimental de Paracoccidioides Brasiliensis, sendo a parâmetro 120J o mais eficaz em reduzir o edema e a titulação da proteína Gp43 o que pode indicar diminuição da carga fúngica.
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