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Resumo
Análise de sentimentos e mineração de opinião é a área de estudo que avalia as opiniões, sentimentos e atitudes das pessoas em relação a determinadas entidades. Esse trabalho apresenta os principais conceitos e definições introdutórios à área, bem como as suas principais aplicações. A mineração de opinião e o conceito de opinião e sentimento são definidos utilizando uma avaliação de consumidor como exemplo e as principais tarefas da análise de sentimento são descritas.
Introdução
As opiniões e as experiências de outras pessoas constituem uma importante fonte de informação. É comum buscar recomendações de conhecidos sobre qual celular ou computador comprar, qual restaurante ir e até mesmo qual médico consultar. Atualmente, avaliações de consumidores (reviews) constituem-se em um recurso valioso para auxiliar na tomada de decisão (Bross, 2013). Além de ajudar o consumidor a decidir na hora de efetuar compras, as reviews oferecem feedback gratuito e espontâneo aos fabricantes e às empresas, visto que os clientes escrevem as avaliações sem obrigação e podem exprimir opiniões sem restrição.


Análise de sentimentos e mineração de opinião é a área de estudo que avalia as opiniões, sentimentos, atitudes etc. das pessoas em relação a determinada entidade (por exemplo, produtos). Os termos ‘análise de sentimentos’ e ‘mineração de opinião’ são frequentemente encontrados na literatura como sinônimos.

Este artigo traz uma visão geral de mineração de opinião e análise de sentimentos, apresentando suas definições principais, aplicações e desafios.

Revisão de Literatura

 A mineração de opinião apresenta muitas aplicações práticas, como pesquisas de satisfação de consumidor, marketing personalizado, detecção de spam e análise de tendências de mercado. Com o advento das redes sociais, indivíduos e organizações estão utilizando o conteúdo publicado nelas para tomada de decisões. Essa tendência incentiva a pesquisa de mineração de opinião em redes sociais, gerando, por exemplo, trabalhos que identificam opiniões baseando-se em tweets (Jiang et al., 2011), ou que recomendam automaticamente produtos baseando-se em publicações do usuário (Zoghbi et al., 2013). Todo contexto que envolve opiniões é uma possível área de aplicação. Existem muitos trabalhos relacionados a identificar preferências políticas (Bakliwal et al., 2008) e, principalmente, a respeito de reviews de produtos, a exemplo dos trabalhos de (Hu e Liu, 2004) e (Pavlopoulos e Androutsopoulos, 2014).
O problema da análise de sentimentos será definido com base em uma review exemplo:
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&u recomendo este produto

Excelente! Tudo 0 que eu pesquisei & o que realmente faz! Bateria otima, tecnologia de ponta. Leve, lindol!




Figura 1 – Review exemplo de um produto

Baseando-se nas características da review, pode-se notar que uma opinião é formada por dois componentes-chave: um alvo e um sentimento s sobre o alvo, sendo que o alvo pode ser qualquer entidade (um produto, por exemplo) ou qualquer característica de uma entidade. No exemplo da Figura 1, a qualidade da bateria, o peso e o produto em si podem ser considerados alvos de opinião. O sentimento s pode ser positivo, negativo, neutro ou pode ser também representado numericamente (por exemplo, por número de estrelas, como na Figura 1).

Além dos componentes-chave, a opinião tem uma origem ou um emissor h, que é a pessoa responsável por sua criação. A data t de emissão da opinião também é um componente importante, pois possibilita analisar como as opiniões mudam com o tempo.

Combinando os componentes citados, pode-se definir uma opinião como uma quíntupla (e, a, s, h, t), sendo e uma entidade e a um aspecto (ou característica) de e, s o sentimento, h a origem e t a data. Na Figura 1, a entidade é o produto que está sendo avaliado e a duração da bateria, peso e tecnologia são aspectos que possuem um sentimento atrelado.

Existem diferentes tarefas na análise de sentimentos. A taxonomia proposta por (Liu, 2012), as dividem em três níveis: nível de documento, de sentença e de entidade e aspecto. O nível de documento tem como objetivo classificar se um documento de opinião expressa um sentimento positivo ou negativo. Esse nível de análise considera que o documento todo trata de apenas uma entidade (um único produto, por exemplo). Portanto, não é válido para opiniões comparativas ou com várias entidades. O nível de sentença divide o documento em sentenças e as classifica individualmente. Apesar de ser mais específico, ainda apresenta os problemas do nível de documento. Ambos os níveis citados não são capazes de identificar de fato o que as pessoas gostaram ou não gostaram, ou seja, não são capazes de identificar características das entidades e as opiniões sobre elas. Desse modo, o nível de análise entidade e aspecto considera que a opinião é constituída de um alvo e de um sentimento. Nesse nível, é necessário identificar a entidade alvo e todos os aspectos dela que estão sendo avaliados. Após, deve-se encontrar os sentimentos relacionados a cada aspecto. Desse modo, a análise entidade-aspecto primeiramente realiza a extração de aspectos para então extrair os sentimentos, sendo que cada atividade é constituída de diferentes métodos computacionais.

O processo de mineração de opinião possui diferentes abordagens do ponto de vista técnico: linguística, aprendizado de máquina e estatística (Becker, 2013). A abordagem linguística visa identificar aspectos considerando a relação semântica entre as palavras que compõe um documento de opinião, utilizando a classe gramatical como principal atributo de avaliação. A abordagem baseada em aprendizado de máquina utiliza geralmente métodos supervisionados baseados em modelos matemáticos, principalmente de regressão e classificação.  A abordagem estatística considera principalmente o posicionamento das palavras no documento de opinião e utiliza métricas estatísticas para identificar sentimentos e aspectos.
Resultados e Discussão

Decidir em que nível a análise de sentimentos será efetuada é fundamental para dar início a uma aplicação prática. O nível de documento só é adequado para entidades únicas, sem diferenciar atributos, e é útil para aplicações cujo objetivo é determinar a opinião geral sobre determinada entidade. O nível se sentença é na verdade um refinamento do de documento – apresentado, assim, as mesmas características. O nível entidade e aspecto possibilita a identificação de opiniões sobre diferentes características de uma entidade e é eficiente quando essas características são bem definidas (como em atributos de um produto). Ao se tratar de opiniões sobre entidades mais abstratas (como opiniões políticas), esse nível pode não ser tão eficiente, pois não é claro o que pode ser considerado um aspecto.

Além do nível de análise, também é necessário considerar a abordagem a ser utilizada no processo de mineração. A abordagem linguística é simples e depende somente do próprio documento de opinião, porém necessita de técnicas de processamento de linguagem natural e apresenta problemas inerentes a elas. A abordagem de aprendizado máquina é eficiente para grandes conjuntos de dados, porém, a maioria de seus algoritmos é de aprendizado supervisionado e necessita de treinamento anterior. A abordagem estatística tem a vantagem de utilizar métodos não supervisionados, mas considera apenas métricas estatísticas, deixando de lado relações semânticas – podendo acarretar em identificação de sentimentos ou aspectos fora do contexto.
Conclusões
O processo de mineração de opinião é altamente dependente do domínio de aplicação. Assim, o nível de análise e as técnicas a serem utilizadas devem ser adequados à base de dados escolhida. No caso de opiniões bem estruturadas e diretas, as técnicas computacionais apresentam bom desempenho. Já em mídias com grau menor de estruturação, como posts em redes sociais, a identificação de opiniões é mais complexa. Muitos esforços de pesquisa são voltados à detecção desse tipo de opinião. 

A área de mineração de opinião e análise de sentimento ainda é nova e apresenta muitos desafios. Apesar das dificuldades que a permeiam, o campo de aplicações é vasto e promissor – podendo impactar diretamente a vida das pessoas. Com o constante crescimento do compartilhamento de opiniões principalmente por meio de redes sociais, é de se esperar que o ramo de pesquisa da análise de sentimentos se expanda e se popularize ainda mais.
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