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Resumo
O termo Full Stack sugere o desenvolvimento completo de todas as camadas web, surge junto com um novo perfil profissional e com o uso de frameworks de desenvolvimento. Apesar de parecer uma tarefa árdua, ferramentas facilitam esse trabalho, essa utilização tem benefícios e malefícios em diferentes momentos. Estes momentos devem ser analisados para a tomada de decisão correta. Este artigo visa trazer todas as camadas do desenvolvimento com suas especificações, assim como pretende mostrar o melhor momento para o uso de frameworks que facilitem essa abordagem.
Introdução

Uma nova espécie de profissional está tomando preferência no mercado; profissionais especialistas em determinadas áreas, mas também capazes de se adaptar a situações, capazes de se realocarem em diferentes projetos, aspectos e áreas. Esse tipo de profissional recebe o termo profissional T-shaped (formato de T), este conhece diversos assuntos de forma geral (parte horizontal do T), mas também são especialistas em um campo específico (parte vertical) (Eis,2015).


No desenvolvimento web, o profissional T-shaped recebe o nome de desenvolvedor Full Stack. O termo Full Stack está associado com o completo desenvolvimento de uma solução web; isto é, o desenvolvimento de todas as camadas que envolvem este tipo de solução, desde a parte Server Side (não vista pelo usuário comum) à parte Client Side (parte que envolve telas e interações com o usuário). Sete camadas no desenvolvimento pleno do Full Stack  são levantadas por Gellert (2012):

1. Ambiente de Servidor;

2. Modelagem de Dados;

3. Lógica de Negócio;

4. Camada de Ação;

5. Interface de Usuário;

6. Experiência de Usuário;

7. Entendimento da necessidade do cliente e do negócio.


Visto isso, o objetivo principal deste trabalho é explanar sobre cada uma das camadas, levantando os benefícios e malefícios do desenvolvimento Full Stack. Será realizada uma pesquisa acadêmica, auxiliando na elaboração do Trabalho de Conclusão de Curso do referente autor.
Revisão de Literatura

Para ser considerado um desenvolvedor Full Stack, é necessário entender cada uma das sete camadas, não apenas foco especializado em uma. É necessário que esse profissional consiga sozinho colocar em produção um servidor capaz de solucionar os dois lados do desenvolvimento web.

Ambiente de Servidor

O termo servidor web se refere tanto ao hardware quanto ao software que sabe se comunicar com os clientes utilizando o protocolo Hypertext Transfer Protocol (HTTP) (Larson, 1999). Sua principal função é armazenar, processar e entregar documentos web aos computadores e dispositivos clientes. As requisições dos clientes são processadas pelo HTTP e as páginas são entregues em sua maioria como documentos HTML (Hypertext Markup Language), incluindo folhas de estilos e códigos, em conjunto com o conteúdo em forma de texto (Dalziel, 2014).


Modelagem de Dados

Modelagem de dados consiste na elaboração de um banco de dados. Um banco de dados é uma coleção de dados relacionados. Na computação, uma banco de dados representa algum aspecto do mundo real, é uma coleção logicamente coerente de dados, deve ser projetado, construído e populado com dados para uma finalidade específica, possui um número de usuários, como também aplicações aonde será utilizado (Elmasri et al, 2005).

Lógica de Negócio

É a camada responsável pelo processamento mais robusto, recebe requisições vindas da camada de interface, analisa-as, realiza o processamento necessário, acessando banco de dados ou não e devolve a resposta para a interface.

Camada de Ação

Camada aonde se realiza a comunicação do Server-Side e o Client-Side, se faz o uso de API's (Application Programming Interface). Uma API consiste em um conjunto de métodos padrões que permitem que um componente de um software acesse recursos de outros software. Ou ainda, é uma interface que facilita o acesso controlado à uma funcionalidade ou conteúdo de dados através de um serviço (Bucher, 2013).


Uma API pode ser utilizada em um sistema web, em sistemas operacionais, em SGBD's ou bibliotecas de software. Surgiram como um princípio de design de software afim de garantir a interoperabilidade entre sistemas (Bucher, 2013).

Interface de Usuário

A interface de usuário é a parte de software que pessoas podem ver, ouvir, tocar comunicar com e entendê-la. Composta essencialmente de dois componentes: entrada e saída. O componente de entrada compreende em como o usuário comunica seus desejos e necessidade para o computador. O componente de saída em como o computador retorna os resultados para o usuário (Galitz, 2007). Design de interface é um subconjunto de um campo chamado de interação homem-máquina (HCI).

Experiência de Usuário

A experiência de usuário, ou user experience (UX), condiz com a experiência que um determinado produto cria para alguém no momento que é utilizada no mundo real (Garret, 2010). Ou ainda, experiência de usuário pode ser entendida como grau de emoções positivas e negativas que podem ser vivenciadas por um usuário específico em um contento durante ou depois de utilizar um produto e isso o motiva para uso do produto posteriormente (Schulze & Krömker, 2010).

Entendimento do Cliente e do Negócio

Entender realmente o cliente é a base para prover serviços e produtos de qualidade e superiores; clientes unem a expectativa inicial com a percepção após usar um produto e isso deve ser levado em conta no desenvolvimento. Parasuraman et al (1991) levantam algumas questões cruciais de expectativa de cliente: clientes esperam pelo menos o básico; expectativas de cliente consistem no nível de desejo e nível aceitável; expectativas do cliente mudam; e clientes querem relacionamento.
Resultados e Discussão

Atuar em várias camadas do desenvolvimento é uma tarefa árdua. Por isso, o profissional Full Stack surgiu juntamente com a popularização do uso de frameworks. Makai (2016) cita que um framework web é uma biblioteca de código que torna a vida do desenvolvedor mais fácil quando é necessário construir aplicações web escaláveis, confiáveis e sustentáveis. Os frameworks trazem funcionalidades como:

· Facilitar rotas de URL's (Uniform Resource Locator);

· Templates para HTML e outros formatos de saída de dados;

· Manipulação de banco de dados;

· Camada de segurança contra diversos tipo de ataque;

· Armazenagem de dados de sessão.



Sem a utilização dos frameworks seria inviável um perfil de desenvolvedor Full Stack, o que era mais comumente utilizado era uma equipe especializada em diferentes camadas, existindo diferentes visões sobre o sistema. Mas os frameworks facilitaram a vida do profissional e do desenvolvimento completo das camadas, possibilitando a existência de um perfil único aonde o programador adquire diferentes capacidades e experiências. 


Os frameworks Full Stack são utilizados em projetos de tamanho médio à escopo global, como mídias sociais e e-commerce. Logo, esse tipo terá as funcionalidades necessárias para o desenvolvimento completo de todas as camadas da maneira mais eficiente possível, com padronização na forma de programação, facilidade no encontro de documentação, fácil configuração da solução. Sendo assim uma abordagem bastante confiável. 


Mas Assef [2016] sugere que o controle de todo o fluxo do desenvolvimento através de um framework  levanta desvantagens como: alto grau de acoplamento; dificuldade em alterar componentes; aprendizado apenas no framework, deixando de lado aspectos da linguagem; novas versões do framework podem vir com muitas mudanças.

Conclusões

O entendimento de todas as camadas é o que permite a existência do desenvolvedor Full Stack, desde a informação de aspectos do servidor  à entendimento das expectativas do cliente e do negócio. A complexidade trazida necessita do uso de ferramentas que facilitem esse trabalho, os frameworks Full Stack.

O uso de frameworks deve ser observado em diferentes momentos, num aspecto de produção, aonde é exigido segurança e estabilidade, sua utilização é totalmente necessária. Mas em um aspecto de liberdade e aprendizagem, o framework não é a melhor escolha.
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