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Resumo
Tendo em vista o grande volume de informações geradas nos dias atuais, e ao considerar que muitas dessas informações estão em formato textual, podendo esconder padrões e tendências importantes, torna-se cada vez mais necessária a extração de conhecimentos em textos. Dada essa necessidade, o presente trabalho explora o uso de técnicas de Mineração de Texto, mais precisamente de Extração de Informações, em faturas de telefonia móvel corporativa.
Introdução
A quantidade de dados armazenados vem crescendo a taxas elevadas. Muitas dessas informações encontram-se em formatos não estruturados ou semiestruturados, em documentos como arquivos em formato .pdf ou em páginas Web de formato HyperText Markup Language (HTML), desenvolvidas para possibilitar a compreensão por seres humanos e não adequados a processos de a análise de informações, portanto, é cada vez maior a necessidade de métodos capazes de realizar a extração de informação nesses documentos.

Emerge ai a Mineração de Texto (Text Mining), que tem sua origem relacionada à área de Descoberta de Conhecimento em Textos (Knowledge Discovery from Text – KDT), cujos processos foram descritos por Feldman e Dagan (1995), e faz uso de técnicas de análise e extração de dados a partir de coleções de documentos textuais. 

A Mineração de Texto envolve a aplicação de algoritmos que processam textos e identificam informações úteis, que normalmente não poderiam ser recuperadas utilizando métodos tradicionais de consulta, pois a informação contida nesses textos não pode ser obtida de forma direta, devido ao seu formato, como mostra Feldman e Dagan (1995).

Segundo Rezende (2003), a mineração de Textos pode ser divida em quatro etapas, como mostra a Figura 1.
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Figura 1. Processo de Mineração de Textos 
Fonte: Rezende (2003).

A etapa de Coleta de Documentos é responsável por recuperar/coletar documentos com descrições textuais relevantes ao domínio de aplicação do conhecimento a ser extraído. Em seguida, a etapa de Pré-Processamento tem como objetivo aplicar limpezas e transformações a fim de preparar os dados para a aplicação das tarefas da etapa seguinte.
A Extração de Padrões tem como objetivo a aplicação de métodos para a extração de padrões ou informações novas, úteis e relevantes presentes nos documentos, de forma que o conhecimento extraído atenda aos objetivos e requisitos do usuário e/ou domínio da aplicação.

O Pós-Processamento tem como objetivo, avaliar ou documentar para o usuário as informações descobertas na etapa de anterior. Nessa etapa, o conhecimento extraído é validado por avaliações, onde deve estar presente o especialista do domínio para verificar se o objetivo foi atingido. Ao final, na etapa de avaliação dos resultados, as informações ou padrões obtidos são avaliados, a fim de constatar se o objetivo almejado foi alcançado.
Dentre as tarefas que podem ser aplicadas na etapa de Extração de Padrões, destacam-se, segundo Alvarez (2007): (i) Agrupamento de documentos, (ii) Classificação, (iii) Extração de Informação e (iv) Sumarização.
A escolha da tarefa a ser aplicada depende do domínio do problema. No caso deste trabalho, o problema está relacionado à gestão dos serviços de telecomunicações de uma empresa.
De acordo com Cavalcante (2009), o profissional da área de Gestão de Custos em Telecomunicações tem o objetivo de compreender, gerenciar e otimizar a utilização dos serviços de telecomunicações de um ambiente corporativo. Para tanto, faz-se necessária a interpretação das faturas de telecomunicações fornecidas pelas operadoras prestadores de serviços.
Por se tratarem de documentos extensos e textuais, a leitura, compreensão e síntese dos dados tornam-se manualmente inviáveis. Quando viáveis, a chance do erro humano aumenta consideravelmente.  Por esta razão, o presente trabalho tem como objetivo a aplicação da tarefa de Extração de Informação cujo objetivo é a estruturação de dados não estruturados ou semiestruturados.
Material e Métodos

A metodologia proposta segue como base as etapas descritas na Figura 1, utilizando a Extração de Informação como tarefa aplicada sobre um corpus de faturas de telefonia móvel corporativa da Claro Telecom Participações S.A, disponibilizadas pela empresa Orb it Sistemas de Cascavel-PR, mediante um termo de sigilo e confidencialidade, em razão da proteção de informações confidenciais de seus clientes, de modo que nenhuma informação relacionada a dados pessoais de clientes e fornecedores, a exemplo de, mas não restrito a, nome e endereço, será utilizada, tampouco divulgada.
Por tratar-se de um cenário mais recorrente, optou-se por trabalhar apenas sobre faturas de telefonia móvel corporativa. Além disso, haja vista cada operadora ter o seu padrão na organização dos dados de uma fatura e para ter um enfoque maior nas técnicas de Extração de Informação, optou-se por trabalhar com apenas uma das operadoras.
A etapa de pré-processamento consiste na limpeza dos dados por meio a aplicação de um classificador probabilístico, baseado no teorema de Thomas Bayes, mais conhecido como Naive Bayes, que possibilita encontrar a probabilidade de certo evento ocorrer, dada a probabilidade de outro evento que já ocorreu, ou seja, determinar uma classe de um fragmento de texto, baseado na probabilidade de um fragmento já descoberto. Esse processo visa classificar de modo relevante ou irrelevante os textos apresentados em cada uma das linhas da fatura.
Na etapa de extração de padrões, mais especificamente, no processo de Extração de Informação, optou-se pela utilização de Classificadores Hierárquicos, conforme explica Sillas e Freitas (2011), devido ao fato das faturas de telefonia móvel corporativa apresentarem relação de dependência interna entre seus itens e seções. Definiu-se, portanto a utilização de um grafo acíclico para a representação da hierarquia de classes. Com essa representação torna-se possível utilizar classificadores em cada nó existente no grafo para obter a classe existente dos dados das faturas.

Resultados e Discussão

Em geral, uma das características do processo da Mineração de Textos é a alta dimensionalidade do conjunto de atributos existente. Entretanto, em determinadas circunstâncias, como é o caso de faturas de telefonia móvel corporativa, pode ser aplicados métodos para a redução da representação, a fim de diminuir o custo de processamento e armazenamento dos dados. 

Com a utilização de um classificador Bayesiano na etapa Pré-processamento, mais especificamente na filtragem dos dados significativos das faturas, já é possível classificar os itens de forma a identifica-los como relevantes ou não relevantes, auxiliando assim nas próximas etapas do processo de Extração de Informação.
Os resultados apresentados pelo classificador estão sendo atribuídos a um banco de dados para efeitos de comparação através da classificação manual, visto que os defensores dessa abordagem argumentam que para textos semiestruturados ou não estruturados, ela apresenta resultados superiores.
Conclusões
As pesquisas em Mineração de Texto relacionadas a faturas de telefonia móvel corporativa podem oferecer novas perspectivas para os ambientes empresariais. Por esse motivo, torna-se viável a utilização de técnicas para a Extração de Informações importantes, que permitam encontrar padrões que possam auxiliar na tomada de decisão nesses ambientes.
O sistema proposto nesse trabalho ainda encontra-se em desenvolvimento, contendo até o momento a implementação de um classificador utilizado na etapa de Pré-Processamento. Como tarefas futuras constam a implantação da base de treinamento para o algoritmo de classificação, em um banco de dados estruturado, para que os dados possam ser adequadamente manipulados.
Os resultados finais obtidos serão avaliados de acordo com a consistência dos dados estruturados, ou seja, serão elaboradas consultas na estrutura resultante do processo. O resultado destas consultas será comparado às informações do arquivo original em termos de qualidade dos dados extraídos e suas porcentagens de acerto, e poderão posteriormente, dependendo de suas qualidades, serem usados para a tomada de decisão dentro da empresa.
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