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ANEXO II
ROTEIRO PARA APRESENTAÇÃO DO PROJETO DE PESQUISA 
[bookmark: _Hlk81298194](Envio obrigatório na inscrição)
1. FOLHA DE ROSTO
Temática da Investigação:
Título do Projeto:
Área de concentração: Educação
Linha de Pesquisa:
( ) Cultura, Processos Educativos e Formação de Professores
( ) Sociedade, Conhecimento e Educação
2. APRESENTAÇÃO DO PROBLEMA DE PESQUISA E SUAS QUESTÕES
Indicar o que se pretende pesquisar, especificando o problema a ser investigado e as suas principais questões, com formulação clara e explicitando a sua relação com uma das Linhas de Pesquisa do Programa de Pós-Graduação em Educação.
3. JUSTIFICATIVA
Destacar os motivos que despertaram o interesse pelo tema, a importância de pesquisar a temática, sua relevância para o campo da educação e sua adequação à Linha de Pesquisa escolhida.
4. OBJETIVOS
Explicitar com clareza os objetivos da pesquisa.
5. FUNDAMENTAÇÃO TEÓRICA
Indicar a fundamentação teórica que embasa o projeto, dialogando com os autores que foram utilizados.
6. METODOLOGIA DA PESQUISA
Explicitar a metodologia que pretende adotar para desenvolver a pesquisa, caracterizando, conforme o problema, o local/contexto, os sujeitos envolvidos etc., como também os procedimentos de coleta e sistematização dos dados.
7. CRONOGRAMA
Indicar as principais ações relativas ao desenvolvimento do projeto de pesquisa ao longo dos meses de realização do Curso.
8. REFERÊNCIAS 
Indicar as referências citadas no projeto de Pesquisa (segundo as normas da ABNT)
FORMATAÇÃO: O projeto de pesquisa deverá ter, no máximo, 10 páginas, incluindo folha de rosto, referências e anexos, com a seguinte formatação: papel A4, fonte Arial, tamanho 11, espaçamento 1,5, margens 2 cm.

Obs: O projeto não deve conter identificação nominal ou por outro meio (por exemplo, autocitação) do candidato; autorreferência; menção a título de publicação, cargo, grupo de pesquisa, nome do usuário ou outra referência que quebre o anonimato. Nestes casos o candidato será eliminado do processo seletivo.
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