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APRESENTAÇÃO
Caro(a) professor(a), 

Texto de apresentação da unidade didática, que pode conter os seguintes elementos para contextualização: tema, objetivo(s), ano letivo a que é destinado o material, período em que foi desenvolvido o trabalho com a turma-alvo, breve descrição das etapas, concepção teórica que fundamentou a proposta, entre outras informações necessárias para situar o leitor. Como o material é destinado a uso dos professores, indica-se usar vocativo, como exemplificado acima, isto é, Caro(a) professor(a)). 

Exemplifica-se a linguagem/estrutura do texto de Apresentação nos três parágrafos a seguir.

Esta unidade didática / ferramenta didática foi elaborado(a) / é resultado de uma proposta/um projeto idealizada(o) para alunos do 9º ano do Ensino Fundamental e desenvolvido no Programa de Mestrado Profissional em Letras (Profletras), no período de XXXXXXXX, sobre o tema XXXXXXX. Os objetivos XXXXXXXXXXXXXXX.

Esta unidade didática propõe atividades que priorizam o desenvolvimento de XXXXXXXX, numa perspectiva XXXXXXX. A elaboração deste material partiu da concepção XXXXXXXXXXX. Este material se divide em X módulos/partes/aulas/encontros (conforme forem denominadas as subseções do material didático), que se organizam da seguinte maneira: no Módulo I / na Parte 1, XXXXX. 
Pretendemos/Pretende-se (neste caso, observar a uniformização da pessoa do discurso utilizada no texto), com este material / esta ferramenta didática, contribuir com a melhoria do ensino de literatura/leitura/gramática/ortografia... no Ensino Fundamental. Destacamos/Destaca-se que o material pode ser replicado ou adaptado a diferentes realidades pedagógicas, em cada contexto de ensino e aprendizagem. 
Com relação à formatação, segue-se este modelo geral com relação à capa, folha de rosto, títulos das seções e subseções e textos da Apresentação, da Conclusão e Sugestões, e das Referências. Para fins de padronização, os referidos textos devem respeitar a fonte Arial, tamanho 12, espaçamento 1,5, sem espaçamento antes ou depois, alinhamento justificado, adentramento de parágrafo de 1,25 cm. O conteúdo da unidade didática (com exceção dos títulos de seção e subseção) poderá, no entanto, ter formatação livre, conforme opção do autor para destacar diferentes partes do conteúdo, visando a uma apresentação estética funcional para efeitos didáticos e interessante do ponto de vista da recepção do aluno.
A unidade didática poderá também ter outras denominações, como módulo didático, proposta didática, material didático etc., conforme opção de seus autores e a linha teórico-metodológica seguida.

Reforça-se a necessidade de atentar para o cuidado que se deve ter com relação aos direitos autorais no uso de textos na íntegra e imagens de terceiros.
Sugere-se concluir com um voto de boa leitura e/ou bom aproveitamento do material, como o que finaliza este modelo. 
Boa leitura e bom trabalho!
UNIDADE DIDÁTICA / MÓDULO DIDÁTICO

Parte 1 / Módulo I
[Copiar e colar a parte referente à unidade didática que está na dissertação. Recomenda-se, para melhor organização, que cada módulo ou parte inicie-se em nova página. Como exposto nas indicações referentes ao texto de Apresentação, a formatação do conteúdo do material didático tem formatação livre, conforme disposição considerada mais funcional e atrativa para apresentação ao aluno.]
Parte 2 / Módulo II
[Inserir conteúdo.]
Parte 3 / Módulo III
[Inserir conteúdo.]

Parte 4 / Módulo IV
[Inserir conteúdo.]

CONCLUSÃO E SUGESTÕES

Texto contendo o “fechamento” da unidade didática/módulo didático/proposta didática etc., com considerações que o autor achar necessárias. Pode-se apresentar sugestões de leitura, de atividades adicionais, de procedimentos alternativos, de substituições possíveis, entre outras. Deve seguir a formatação indicada.
Texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto texto.
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[Inserir as referências usadas no material didático. Seguir a ABNT e uniformizar o formato adotado para apresentar o nome dos autores (se o nome por extenso ou somente as iniciais), o destaque do título (se itálico ou negrito) e a ordem cronológica (se crescente ou decrescente).]
